

江苏周刊

JIANGSU WEEKLY

A1 深度聚焦

总第4期 2020年11月6日 星期五 主编:韩登军 执行主编:韩菁 美编:谭蕾 新闻热线:18851024886 战略合作:江苏鸣马传媒

2020 长三角金属材料产业创新大会在江阴举行



■陈海叶 俞静 韩菁 韩登军

10月30日上午,2020长三角金属材料产业创新大会举行。国内外金属材料领域的知名专家、学者齐聚一堂,共同分享金属新材料技术日新月异的发展成果,共同展望金属新材料产业蓬勃发展的美好未来。

国际固体离子学会主席、挪威科学与技

术学院院长、挪威奥斯陆大学化学系教授特鲁斯·诺比,东北大学校长赵继,中科院金属研究所所长左良等专家学者出席,科技部高技术研究中心副主任卞曙光,科技部火炬中心产业集群处处长魏谷,江苏省科技厅副厅长蒋洪,江苏省生产力促进中心主任赵志强,无锡市科技局副局长赵建平,江阴市领导陈兴华、费平、邵文松等参加活动。

企业。产品领域涵盖线材、板材、管材、桥梁缆索、钢丝绳等高端制品,其中,高标准轴承钢、超高强度耐久性桥梁缆索等产品的国内市场占有率达80%以上。2019年高新区特钢新材料及制品产业产值860亿元,占工业总产值的52%。

去年,东北大学与江阴高新区共同创办了江阴金属材料创新研究院,主要是依托东北大学在新材料领域的技术优势和智力支持,在产学研融合、专业人才培养、产业高端化、企业技改等领域持续发力。

据东北大学校长赵继介绍,金属材料创新研究院强化“政产学研用金”科技成果转化“六位一体”深度融合机制,形成了“研究院-产业基金-产业园”三体联动的发展模式。面向未来,他希望研究院能够在新的体制和机制下,立足高新区、服务江阴市、辐射长三角,扎实推进新材料技术转移和成果转化,努力让更多的科技之花结出产业之果。

创新是高新区的基因,更是高新区的使命。江阴高新区始终坚持把创新作为高质量发展的活力之源,持续开展创新提质行动,全面提升高端主体创新动力和一流人才创新潜力,提升自主创新能力和体制机制活力,提升科技成果转化贡献力和创新创业生态吸引力,全力打造科技驱动的创新高地。会上,中科院中国高新区研究中心首次发布了《江阴高新区国际化创新指数报告》。

同时,举行了“亚力山大·维利奇克院士工作站”和“特鲁斯·诺比院士工作站”等揭牌仪式。亚力山大·维利奇克院士是乌克兰

国立冶金学院院长、乌克兰国家科学院通信院士、乌克兰工程科学院院士、乌克兰高等学院科学院院士。特鲁斯·诺比院士是国际固体离子学会主席、挪威科学与技术学院院士、挪威奥斯陆大学化学系教授。

为有力推动长三角区域金属材料产业的协同创新与紧密合作,由东北大学江阴金属材料创新研究院、新材料产业投资机构、科研机构及新材料产业链企业共同发起成立“长三角金属材料产业技术创新联盟”。5个长三角金属材料产学研合作项目签约,5个长三角金属材料产业基金投资项目签约。在下午举行的金属材料产业创新学术论坛上,东南大学材料学院院长孙正明、复旦大学教授孙大林、上海交通大学教授彭立明、南京航空航天大学教授张校刚、东北大学教授张涛、国防科技大学教授叶益聪、中科院金属研究所研究员刘岗、东南大学教授储成林、浙江大学教授朱铁军、有研亿金新材料公司董事长王兴权10位专家学者,就中国金属材料产业未来的发展和创新举行了深入有效的交流与研讨。

江阴市委常委、江阴高新区党工委副书记陈兴华表示,江阴高新区将紧紧围绕打造“具有国际影响力、一流竞争力的特钢新材料产业基地和产业创新中心”目标,积极融入长三角区域一体化战略,加快部署产业链、创新链、人才链、资金链,助推江阴高新区的金属新材料产业实现转型蝶变,迈向创新发展、绿色发展、集约发展的快车道,为“打造国内一流的创新型国际化园区”提供坚实保障。

江阴:奋力当好新时代县域高质量发展排头兵

江苏省江阴市,简称澄,古称暨阳,地处长三角城市群几何中心,是长江下游自上海溯江而上第一个滨江港口城市,素有“江海明珠”“锁钥要塞”之称。

改革开放以来,江阴经济社会蓬勃发展,各项事业全面进步,先后荣获国家卫生城市、国家生态市、全国文明城市等百余项荣誉,实现全国县域经济和综合发展“十七连冠”、中国全面小康十大示范县市“十二连冠”,中国工业百强县市“三连冠”,被中央确定为改革开放30年全国18个典型地区之一、改革开放40年“百城百县百企”重大典型之一,被誉为“集成改革第一县”“中国制造业第一县”。

综合实力县域领先。2019年,实现地区生产总值4001.12亿元,一般公共预算收入256.6亿元,规上工业产值6069.31亿元,约占全国万分之一的土地、千分之一的人

口,创造了超过二十四十分之一的经济总量。规模企业集群发展。各类市场主体总数19.8万余家,拥有规模以上工业企业1729家、入库税金超亿元企业42家、开票销售超百亿元企业25家、千亿元企业3家,拥有中国500强企业11家、中国500强制造业企业19家、中国500强民营企业13家、中国500强服务业企业8家。

江阴板块闻名全国。累计拥有境内外上市公司51家,新三板挂牌企业56家,累计直接融资908.3亿元,上市公司总数名列全国县市第一,被誉为“华夏A股第一县”。

村级经济群星闪耀。2019年,全市村级总收入31.7亿元,村均收入1258万元,收入规模全省持续领先,共有13个村开票销售收入超百亿元,其中华西村、长江村等7个村超200亿元。

百姓收入全省领先。2019年,城镇居民

和农村居民人均可支配收入分别达到69342元、36095元,农村居民人均可支配收入连续20年名列全省同类城市第一。

面对新时代新任务新要求,江阴市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定勇站排头的发展追求,坚持产业强市的战略取向,强化抢抓机遇的昂扬斗志,保持警醒忧患的工作导向,弘扬永不服输的精神价值,以最强烈的争先意识、忧患意识、开放意识、拼抢意识、攻坚意识,全力当好经济高质量发展、区域一体化、改革再出发、长江大保护“四个排头兵”,以高质量发展和现代化建设试点的过硬成果,确保高水平全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,全力书写“强富美高”新江阴建设新篇章,奋力当好新时代县域高质量发展排头兵。

(陈海叶 韩菁 俞静)



江阴高新区:建设国内一流的创新型国际化园区



江阴高新区前身为江阴经济开发区,成立于1992年,2010年更名为江苏省江阴高新技术开发区,2011年升格为国家高新技术产业开发区,2014年纳入苏南国家自主创新示范区建设行列,是我国东部沿海唯一拥有长江岸线的国家高新区,在全国所有国家高新

区中具有独特的区位优势和重要的战略地位。现管辖面积80平方公里,常住人口约18万人。

近年来,江阴高新区坚持以高质量发展为引领,以苏南自创区建设为主线,解放思想,主动作为,经济社会实现快速发展,先后荣获国

家创新型特色园区、国家生态工业示范园区、国家知识产权试点园区、国家特钢新材料区、中小企业融通载体等20多块国家级牌子。

综合实力雄厚。2019年,完成GDP1013亿元,公共预算财政收入58.9亿元,规上工业增加值309亿元,固定资产投资245.7亿元,到位注册外资5亿美元,保持了稳中向好的发展态势。引进了21家世界500强及知名跨国企业,共有年销售10亿元以上企业28家,其中超千亿元企业1家。入选中国500强企业1家,上市企业8家。

产业特色鲜明。基本形成了以特钢新材料及制品产业为特色,微电子集成电路、现代中药和生物医药、机械智能制造产业为支撑,新能源汽车及关键零部件产业为战略的“1+3+1”先进制造业体系,拥有全球最大的单体特钢生产企业、全球最大的钢丝绳生产企业、全球最大的笔记本电脑主板电路板生产企业、全国最大的钢丝绳和大桥缆索生产企业、全国最大的半导体封装测试企业、中药配方颗粒行业的前驱者和领跑者。

创新驱动强劲。拥有4个国家企业技术中心、23家省市级院士工作站和230家省市级工程技术研究中心,拥有国家级科技企业孵化器3家、国家级科技企业加速器1家、

其他各类省级载体平台20多个,累计建成各类三创载体150万平方米。获批苏南国家自创区潜在独角兽企业1家、瞪羚企业9家。建立诺奖得主研究院6个、院士工作站23个、博士后工作站7个,引育国家“千人计划”专家21人、海内外高层次创新创业人才500余人。

营商环境优越。全面承接了省、市赋予的行政审批事项,建成了双创一体化服务平台和省内首个设在县(区)的省技术产权交易市场地方分中心,出台了产业强区20条、科技创

新20条、人才激励“升级版”20条和服务业提质增效18条等惠企政策,组建了产业发展、天使种子、股权投资、中小企业转贷、互助转贷等功能性基金群,为人才创新创业提供一流服务环境、政策环境和金融环境。

面向未来,江阴高新区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以项目攻坚和创新提质为驱动,全力打造科技驱动的创新高地、新兴产业的集聚高地、产城融合的宜居高地,全力建设国内一流的创新型国际化园区。

(陈海叶 韩菁 俞静)

